

“三八”妇女节特别报道



女性朋友，你是否总有无端的烦恼，身体总是莫名地不舒服，成了人见人怕的“情绪控”？假如是这样，你可能就是进入更年期了！

“三八”妇女节即将到来，让我们把关爱的目光投向一个特殊群体——更年期女性。

本刊特地邀请洛阳市妇产医学研究所所长、洛阳市百佳名医、洛阳市重点专科5111医院妇产科学科带头人、主任医师李景霞，对更年期现象作出科学的解释，并支招如何避免和应对更年期综合征。



关爱女性“隐形”让更年期

□ 记者 刘淑芬

更年期症状“煎熬”人

“我最近总是潮热盗汗，心悸烦躁，睡眠也不好。”王女士说。

“我家那位可能是进入更年期了，烦躁抓狂，动不动就发火骂人，弄得一家人都不敢说话！”孙先生无奈地表示。

更年期，对女性来说，是妇女从性成熟期（生育期）进入老年期的过渡阶段，是女性的自然生理过程。但更年期症状因人而异，有15%~25%的女性无明显异常感觉，75%~85%的女性会出现或轻或重的临床症状，其中有15%的人因为症状严重需要进行治疗。

女性进入更年期后，雌激素分泌水平逐渐下降，直接引发月经紊乱、皮肤松弛、注意力不集中、情绪不稳定、易激动、易怒、易焦虑、敏感、记忆力减退、潮热盗汗、失眠抑郁、心悸等生理和心理上的各种不适，严重时还可引发心血管疾病、萎缩性尿道炎、阴道炎、骨质疏松等各科疾病，症状明显者会严重影响工作和生活，这就是我们通常所说的更年期综合征。

李景霞介绍，平时她接诊的更年期综合征患者不少，尤以更年期引发的精神方面的问题常见。多数人的症状是“烦躁”，毫无来由的“烦躁”，常挂在嘴边的一句话就是“烦死了”。她们常常因为一些琐事，就和家人或同事大吵大闹，严重影响个人健康和人际关系。数据显示，截至2009年年底，全国已有1.6亿女性处于这一阶段。



市妇女儿童医疗保健中心 脑康复科协办 电话：63296919

更年期女性勿陷保健盲区

李景霞说，更年期女性容易步入两种保健盲区：

一种是认为更年期症状是正常现象，忍一忍就过去了，根本不予重视。其实在更年期及绝经后的5年，卵巢功能下降很快，以致雌激素急剧减少，对身体伤害极大，如绝经后第一年骨质疏松症发生率达22%，绝经满5年骨质疏松症发生率可达45%。

更年期女性千万不要“扛着”、“熬着”，应该就医寻求帮助，因为更年期综合征越早治疗效果越好。要安全度过更年期，

除了进行必要的药物治疗外，从心理、生活方式上多方面做好准备也是必要的。

另外一种是盲目选择口服保健药品，来预防和治疗更年期综合征。一些女性多选择雌激素来抵御更年期综合征，她们在市场上私自买一些含有雌激素的保健药品服用。李景霞说：“这存在‘滥用’的安全隐患。在临水上，我遇见很多因为盲目吃保健品导致其他疾病发生的情况，希望更年期女性能在医生的指导下正确用药。”

更年期女性的饮食调整

李景霞建议更年期女性要注重饮食调整。饮食原则是按时定量用餐、不暴饮暴食，做到粗细、干稀搭配，均衡营养，不要偏食。

更年期女性内分泌发生变化且活动量减少，会因热量过

多而引发肥胖。更年期女性一定要减少摄取高脂肪食物和糖类，少吃肉食，适当控制脂肪的摄入，多吃各种鱼类、五谷杂粮、菌类。此外还要多吃新鲜蔬菜和水果，多喝水，多摄取富含维生素B的食物，如

玉米、小米、菠菜、大蒜和菠萝、苹果等。

因为更年期女性体内雌激素水平下降，容易发生骨质疏松，所以要经常食用含钙高的食品，如豆制品、奶类等，另可遵医嘱口服钙剂。

更年期女性要调整心态

性个人的调适也是非常重要的。

更年期女性面对更年期生理与心理的变化要有心理准备；要提高自我控制能力，以乐观的心态安排好工作和生活；要走出家门，多参加一

些社会活动，重新找到生活的乐趣；要根据自己的身体状况、兴趣爱好及季节、天气等条件，进行一些有益于调节情绪、强身健体的活动；心情不好时尽量找能够理解自己的人倾诉，释放不良情绪。

多给更年期女性一点关爱

正被更年期综合征折磨的女性，如果得不到家人的理解和同情，她们往往会病上加病。这个阶段的女性需要丈夫和子女的关心，更需要整个社会的理解。

“对于这个特殊

群体，家人和朋友应该多关心理解她们。”李景霞说，丈夫和子女要多忍耐，多宽容，千万不能和妻子或母亲对着干。单位中如有处于更年期的女性，其他同事要多担待多宽容，不要和“她们一般见识”，帮助这个特殊群体安然度过这个特殊阶段。

更年期女性谨防恶性肿瘤

更年期是女性恶性肿瘤的高发期，如宫颈癌、子宫内膜癌、卵巢癌、乳腺癌等。女性除要定期进行健康体检，如出现白带异常、月经紊乱、腹痛、乳腺包块等情况，应及时就医，排除恶性肿瘤的可能。

更年期是一个生理过程，只要正确认识，积极防治，“多事之秋”也可以成为“花开春二度，岁暮夕阳红”，“妇女在她的生命之秋，应该享受到回暖的阳春，而不是令人生厌的冬天”。



更年期 激素替代疗法 不宜乱用

激素替代治疗是更年期综合征常用的一种治疗手段，更年期综合征是由于卵巢功能减退，体内雌激素水平下降引起的，这种治疗方法通过“缺啥补啥”，为女性补充一定剂量的雌激素，从而达到治疗更年期综合征的目的。

但是，目前由于对更年期雌激素缺乏的认识存在误区，很多女性把补充雌激素当成重返青春的灵丹妙药，甚至通过自行购买雌激素保健品来延迟更年期或者缓解不适症状，这是很危险的。雌激素不能滥用，不宜补得过早、过多或过急，单纯为了保持年轻而补充雌激素更是有害无益。专家指出：当雌激素过高时可能引发乳腺增生、乳腺癌、子宫内膜癌等疾病，特别是如果患有子宫肌瘤等疾病，雌激素过高时会加速它们的生长。近十年，美国乳腺癌发病率下降了30%，与更年期激素替代疗法减少有关。

专家指出，在采取激素替代疗法时，一定要严格按医生要求的剂量和疗程服药，此外，也可以选用一些天然植物药，比如莉芙敏，它对焦虑、失眠等症状的缓解更有针对性，并且避免了激素治疗的副作用。